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Károlyi Tibor gróf -j
A napokban a magyar föurak egyik széleskörben 

tisztelt alakja, Károlyi Tibor gróf meghalt Abbáziában.
Az elhunyt egyik leggazdagabb és legtudományo­

sabb föura volt hazánknak. Fatal 
korában a 66-iki porosz háború 
alatt Klapka tábornok hadsegéde 
volt, azután pedig hazajött és itt­
hon a gazdasági és nemzeti fej­
lődésünk legbuzgóbb támogatója 
lön. Károlyi Tibor gróf Pozsony­
ban született 1843 szeptember 
36-án. Szabadságharcunk mint kis 
gyermeket érte és azalatt hol 
falura, hol vissza Pestre hordoz­
ták a hadiszerencse forgandósága 
szerint. Kicsiny volt még, de ifjú 
agyában csírázott az eszme és a 
midőn nagybátyját, Magyarország 
miniszterelnökét Batthyány Lajost 
a megtorló hatalom halálra Ítélte, 
alaposan meggyülölte a zsarnok­
ságot. olyannyira, hogy már gyer­
mekfővel összeesküvésekben vett 
részt. Nemzetünk történetében 
mindig nagy és fényes szerepet 
vittek a Károlyiak. Állandó érint­
kezésben voltak Kossuthtal. Boldogult Károlyi Györgyné 
és fiai sok üzenetet csempésztek a külföldön élő emi­
gránsokhoz és azokkal kölcsönös összeköttetésben 
állottak. Hogy a Károlyi család gazdag levéltárából

Károlyi Tibor gróf

eddig öt kötet jelent meg ä család költségén, az is 
Károlyi Tibor gróf hazafiságát és tudományszeretetét 
dicséri. A kiegyezést követő esztendőben megházasodott 

s feleségül vette Dégenfeld Schom- 
burg E. grófkisasszonyt. Jobbára 
falun élt, az aradmegyei Mácsán, 
gazdaságának, családjának és a 
tudománynak. A politika kevéssé 
érdekelte, bár tiz évnél tovább 
volt a képviselöház tagja. Mint a 
főrendiház alelnöke tevékeny részt 
vett azért az ország ügyeinek 
vezetésében. Ipolyi halála után a 
Képzőművészek Társaságának el­
nöke lett.

Nagy érdemeket szerzett ma­
gának az ármentesités terén. Az 
ecsedi láp lecsapolása, amelylyel 
80 ezer holdnyi terület került 
művelés alá, az ő nevéhez fűző­
dik. Hasznos tevékenységével rá­
szolgált arra, hogy emlékezete 
előtt tisztelettel és kegyelettel

------------------------ hajoljunk meg és hogy emlékét
megőrizzük.

Ebből a szent célból kiindulva 
arcképét is bemutatjuk. Az elhunyt föur földi marad­
ványait Abbáziából hazahozták és Mácsára vitték, ahol 
ünnepélyes beszentelés után örök nyugalomra helyezték 
ősi családja sírboltjában.

Jobb és megbízhatóbb magvakat
nem is ajánlhatunk mint a minőket

M AUTHNER ÖDÖN
30 év óta

császár és királyi udvari szállító 
magkereskedésében kaphat» ^
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Itthon íi király.
A májusi napsugárral az öröm, a lelkesedés 

varázsa is reáborult e héten a magyar székes- 
fővárosra és az országra. Megjött a király, haza­
jött felséges urunk. Az alkotmányos fejedelméé! t 
rajongó magyarnak nagy ünnepe volt mindig, 
amikor koronás királya hű népe körében időzött. 
Fölkent személyének jelenléte fényt vet az árnyul, 
feledteti a köznapi élet ezernyi baját, elsimítja a 
közélet forrongásait s csak egy érzés, a hódolat 
és szeretet uralja a sziveket.

Jóságos agg uralkodónk, akit kortársai a 
legalkotmányosabb királynak neveznek, hétfőn 
érkezett körünkbe, hogy hosszú távolléte után 
hii magyar népe szereidének magasan lobogó 
lángjai mellett melegedjék, s gondos atyai sze­
mekkel közvetlen közelből nézzen körül az ország 
házatáján: hol van hiba, hol baj, melyet ural­
kodói hatalmával orvosolhat.

.Jöttét ezúttal megajándékozta fényes aján­
déka. A nemzet szivéből emelt ki egy torró 
vágyat s annak teljesülését: II. Rákóczi Ferenc, 
néhai dicsőséges fejedelmi urunk ham\ ainak 
hazahozatalát ajándékozta nemzetének. Mikor 
jött. útját egy tündéri sugár ragyogta be, 11. Rákóczi 
Ferenc kétszáz esztendő ködén átható nagyságá­
nak és dicsőségének sugara. Mintha I. Ferenc 
József felkent homlokát is e napon nagyobb 
glória fonta volna körül kápráztató sugaraival. 
Megértük tehát azt az időt, midőn a király és 
a nemzet valóban megértette egymást s eltűntek 
végre a bizalmatlanságoknak okai. A király és 
nemzet együtt borul le a nagy nemzeti szabadság­
hőseink emlékezete előtt. Ez egy uj, szebb jövő 
hajnalának reményeit ragyogtatja felénk. Magyar 
lesz tehát az uralkodócsaíád érzéseiben is és a 
budai várpalotából nem lesznek száműzve Rákóczi 
riadója, a tárogatók velőket megrázó kesergői s 
nem lesz száműzve az a dal sem, sőt ott is 
felhangzik egykoron: Ne sírj, ne sírj Kossuth 
Lajos, lesz hazádnak szabadsága.

A magyar főváros közönsége az ezredéves 
ünnepély alkalmából a szeretet nagy megnyilat­
kozásával fogadta alkotmányos fejedelmét. De 
lelkesebb nem volt az a fogadtatás s az öröm 
érzelmeiben őszintébb, mint a mostani. A fel­
séges ur felé szált most hálánk, feléje lobogott

szeretetünk. Az utcák mentén, amerre járt, 
ezernyi és ezernyi nép sorakozott, mely az ország 
nevében harsogó, a vén Gellérthegy ormáról 
visszhangzó éljenriadallal köszöntötte a királyt. 
A királyt, akinek útját a magyar nemzeti lobogók 
erdeje koszoruzta körül s aki maga is kijelen­
tette, hogy örömmel jött s boldog, hogy közénk, 
magyarok közé jöhetett. És mi is boldogok 
vagyunk, hogy az, akinek homlokát megérintette 
Szent István koronája, a Habsburgok család­
fájának ez a dicsőséges hajtása megértette hü 
magyar népének szive dobbanását s nagy lelke 
igazi atyai szeretettel teljesíti azt, hajlik felénk, 
az érette és trónjáért élni, halni kész magyar 
hívei felé.

A magyarok Istene hozta közénk a királyt!
A magyarok Istenének áldása boruljon föl­

ként homlokára, hogy vigaszt csöpögtetett újból 
sajgó sebeinkre, reményt gyújtott lelkünk vilá­
gába, hogy :

Nem lesz mindig éjszaka
Meg virrad még a magyarnak valaha !

A hétről.
Az elmúlt hét legnevezetesebb eseménye a 

király megérkezése volt Budapestre. A legszebb hónap­
ban, május második napján fogadta a főváros közön­
sége lelkesedéssel uralkodóját. Erről a fényben és 
leikesedésben páratlan fogadtatásról különben lapunk 
más helyén szólunk. A májusi ünnepségeket különben 
ebben az esztendőben is a nemzetközi szociáldemo­
kraták kezdték meg. Május elsején hajnaltól kezdve 
vagy ötvenozronezren kivonultak a Városligetbe, 
ahol mérges felszólalásokban ismét megfenyegették 
a polgári társadalmat és az államhatalmat. A szociál­
demokratáknak különben ebben az esztendőben volt 
mit ünnepelniük, mert eredménydus működésre tekint­
hettek vissza. Vezetőknek lelkiismeretlen izgatással 
sikerült megcsinálniok az ország majd minden jelen­
tősebb városaiban az ipari sztrájkot, amivel Ausztriá­
nak csinálnak szántszándékkal hasznot. Ha ugyanis 
Magyarország műhelyeiben szünetel a munka, akkor 
osztrák ipari termékekkel árasztják el az országot. 
Nem tudjuk, hogy mi fizetést kapnak ezért a 
szociáldemokrata kolomposok az osztrák iparosoktól.

De van működésüknek egyéb eredménye is. A 
Délvidék nemzetiségi községeit megmételyezték s a 
szegény szerb és oláh népet a kenyeret adó gazda­
társadalom ellen fellázították. De működésűk log- 
magaslóbb része mégis az élrsdi esrt, hol a szocialista 
izgatás ötvenhat embert kergetett a csendőr-fegyver

A magyar kir. államvasutak gépgyárának lokomobll cséplőgép és „MILLENNIUM“ aratógép gyártmányai 
a párisi nemzetközi kiállításon a legnagyobb kitüntetést, a GRAND PRIX-t nyerték.

A magyar királyi államvasutak (|) gépgyárának vezériigynökséye
Budapest, Váczi-körut 32. szám,

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8, ÍO és 13 lóerejű K (ízesép lő kész le telt, 14, 16 és
20 lóerejü componnd-locomoblljait,

„MILLENNIUM“ legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
továbbá: „IGRÁR-DRILL“ tolókerekes rendszerű sorvetőgépeit, aczélöntésü ehetővel ellátott EKEIT és 

■' egyéb mezőgazdasági eszközeit. ....... . ——



1904. május hó 8. FÜGGETLEN ÚJSÁG (19. szám.) 291

olé s harminchat szegény félrevezetett oláh parasztot 
a halálba. Ezt az eredményt ünnepelték a budapesti 
szocialisták május elsején. De hát mikor dörront a 
csendőr fegyvere, hol voltak akkor a szociáldemokrata 
izgató Jakabok, akik a népet olbolonditották, azután 
a "veszedelembe lökték. Budapesten a kávéházakban 
dőzsöltek. Jól írja — az élesdi esettel foglalkozván 

egyik budapesti élclapunk :
De bármint vizsgálják : ki hát.
Ki a golyónak igy kiállt. ?
Mind csupa jámbor emberek,
Mást ott találni nem lehet.
Milyen furcsa egy állapot:
H ál hol v a n n a k a .1 a k a bök?

*

A vasutasok tudvalevőleg ismét szolgálatba 
állottak. Megy újból a gőzös, ha nem is vígan 
Kanizsára és az ország minden irányába. Akik 
szolgálatba állottak, azoknak a kormány megbocsáj- 
tott, csak a vasutasok tizenhármas vezér-bizottságá­
nak tagjai sonyvédték. Ezeket is szabadon en­
gedték szerdán, bár a szolgálati iegyelem érde­
kében meg fogják nagyon büntetni, de az ítélet 
kihirdetése után kegyelmet fog adni a szerencsét­
leneknek a király. Ez tapasz lesz a vasutasok most 
is elkeseredett lelkülotére. De hogy ismét hasonló 
nagy vasút i veszedelem no rázkódtassa meg az ország 
gazdasági közéletét, teljesíteni kell az ú jogos kíván­
ságaikat. Mert hogy ezeket eddig nem vették figye­
lembe, azért siklott ki a szárnyaskerék, közel másfél 
millió károsodást okozva az ország közönségének.

*

Május harmadikén indult el a Cunard Line an­
gol közlekedési társaság harmadik nagy tengerjáró 
hajója újabb magyar kivándorlókkal Amerika leié. 
Nagy volt az aggodalom, hogy az Egyesült-Államok 
kormánya a németországi hajósvállalatok áskálodasa 
következtében nem-e utasítja vissza odahajózott 
véreinket szabad Amerika partjairól. Ez nem történt 
meg. Reánk nézve csak az a sajnos, hogy még öi ül­
nünk kell annak is, hogy honfitársainkat kivándor­
lási útjukban az idegen államok meg nem állítják 
és az ős haza földjére vissza nem utasítják. Hajh, 
más időket élünk, más csillagok járnak. Nem száll 
már a költő sóhaja sem a kivándorló magyar után : 
.. Nem állított meg a határnál valami !... Honszerelem .... 
Oh, ha ki tudnák mondani!...

*

Az országgyűlés a hét végen ismét megkezdi 
tanácskozásait. Május hetedikén nyitják meg a har­
madik törvényhozási ülésszakot királyi el Határozassak 
Egy pár napig csak választások lesznek. Azután 
megkezdődik a munka. Hogy sikeres lesz-o? Az ellen­
zék — azt beszélik — ismét nagy harezra, kormany- 
támadásra készül.

*

Mikor o sorokat írjuk, szomorú hirt csilingel 
be hozzánk a telefon. Mint hogyha a lélekharang 
kongását hallanánk. Jókai Mór a magyar nemzet 
büszkesége, korának legnagyobb Írója, halálos beteg. 
A magyar nemzet géniusza álljon óvó, gyógyító lei­
kével ott betegágya mellett!

József főherceg a gazdák mellett.
A legmagyarabb főherceg alig üdült fel beteg­

ségéből némileg, máris érdeklődött a magyar kiván­
dorlók sorsa iránt. Fiumei villájába hivatta Szüassy 
Zoltán szerkesztőnket, az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület titkárát és érdeklődve kérdezte tőle, 
hogy miként is áll a kivándorlók sorsa! Mennyire sike­
rült őket magyar ennivalókkal ellátni ! Szilassy titkár 
tüzetesen előadta az ügy állását úgy, amint azt már 
lapunkban megírtuk. Megmondotta, hogy igenis sike­
rült a kitűnő magyar élelmiszerekkel az angol hajós­
társaság hajóit ellátni. Az angoloknak minden tetszett, 
mert finom és jó volt, a legjava, amit csak a magsai 
gazdák termesztenek. Liszt, hús, zöldség, zsir, bor 
és egyáltalán minden magyar élelmikollék tetszett 
az angol hajóskapitányoknak.

Azt is elmondotta Szilussy titkár, hogy itt nem 
állanak még meg a magyar gazdák. Tovább terjesz­
tik a magyar termékeket úgy, hogy Fiúmét és más 
kikötővárosokat is magyar élelmiszerrel látnak cl. 
Az angol hajóskapitányok is megígérték, hogy lehe­
tőleg több és másfelé járó angol hajók ellátására is 
ajánlani fogják a jó magyar élelmicikkeket.

József főherceg, mint legelső magyar gazda, lel­
kesedve hallgatta a sikert és azt mondotta, hogy 
ö is oda áll a gazdák mellé, részt fog venni ebben az 
üdvös mozgalomban. Ebből megtanulhatjuk, hogy a 
gazdának nemcsak a termeléssel kell foglalkozni, 
hanem az eladás szervezésével is. Legszebb példa 
rá a legelső magyar gazda, József főherceg lelkesüléso 
és érdeklődése.

Virágkiállítás.
(j felsége a király kedden nyitotta inog a .Mű­

csarnokban rendezett virágkiállítást, A kiállítás egy 
része a Műcsarnok körül fekvő parkban van, amelyet 
deszkakerítéssel • vettek körül, a tulajdonképpeni 
virágkiállítás pedig a szoborterem folytatásában emelt 
fapavilIonban látható. Itt csodálatosan szép, meglepő 
és bámulatos színárnyalatú ázáleák vannak, mig künn 
főleg pálmákat és remek babérfákat állítottak A park 
Stefánia-útra néző oldalán vörös emelvény van, ahol 
naponta katonazenekar fog játszani. A kiállítás oly 
szép és kellemes, hogy bizonyára igen sokan fogják 
látogatni. ___

Az osztálysorsjátékról.
A „Magyar Gazdaszövetség“ jól szerkesztett lapjá­

ban a „Szövetkezesiben igen érdekes kis közlemény 
jelent, inog, melyet közhasznosságánál fogva szóró 1- 
szóra átveszünk és figyelmébe ajánljuk olvasóinknak :

«Ütik ismét a nagydobot az osztálysorsjegy el­
árusítók, hogy a nagyközönséget vásárlásra ingerel-

Hangya“, a >1 agyar Gazdaszövetség Fogyasztási ésErtékesitő Szövetkezetéhez
DiiniPKiHT VIII.. Baross-utcza ÍO. szám.
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jék. Két-három oldalas hirdetések jelennek meg a 
napilapokban és különiéle fogásokkal igyekeznek túl­
adni a sorsjegyeken. Boldognak, boldogtalannak kül­
dözgetik a nyakára, hogy talán majd kedvet kap a 
vételre. Futja a reklámra, telik a bevételből; sok 
min álunk a szerencsét kereső; fényesen jövedelmez 
a vállalkozás. A társaság évenként kétszer bocsát ki 
sorsjegyeket és elad összesen 220 ezer sorsjegyet. 
Ezért bevesz 35 millió 220 ezer koronát; a nyerők 
azonban csak 8 millió 300 ezer koronát nyernek mind­
össze. A közönség vészit minden évben a játéknál 
26 millió 900 ezer koronát. Mi csak figyelmeztetjük 
a közönséget jóindulatulag, hogy ne üljenek föl a 
megfizetett reklámhireknek, ne adjanak egy fillért 
sem osztálysorsjegyre, mert az több, mint bizonyos, 
hogy kidobott pénz. Akinek fölösleges pénze van, 
az azt jobb helyre is teheti. A szerencse után no 
fussunk botorul, hanem keressük saját magunkban: 
egyedül csak ott találhatjuk föl azt igazán.»

Orosz-japán habom.
Nagy ütközet szárazföldön.

<>tnapig tartó kemény harc után a japán hadak 
átmentek a Korea és Mandzsuország határát képező 
-lain folyón és az oroszoknak nagy veszteséggel kellett 
visszavonulniok a Jalu folyótól Föngvangcsöngbe s 
itt sáncolják el magukat. Ide vonultak vissza 1894-ben 
a kínaiak is, a mikor a japánok a Jalu folyót 
átlépték.

Mikor azután a japánok a föngvangesöngi he­
gyek ellen is előnyomultak, a kínaiak csakhamar 
szétfutottak minden irányban. Orosz forrásból jövő 
jelentésekből azt lehet sejteni, hogy az oroszok sem 
fognak nagy ellentállást kifejteni Fönghangcsöngnél, 
hanem még beljebb vonulnak Mandzsúriába. Egy 
orosz jelentés azt mondja, hogy sem Kiuliencseng, 
sem Föngvangcsöng nem alkalmas helyek az orosz 
haderő kifejtésére, mert e helyek messze esnek a 
mandzsuriai fővonaltól és a nagyon rossz utak miatt 
élelmet sem tudnak oda eleget szállítani a katonaság 
számára.

De ha igy van a dolog, akkor érthetetlen, miért 
tettek az oroszok akkora nagy erőmegfeszitést a Jalu 
mellett és miért nem szorítkoztak arra a taktikára, 
amelyet Koreában követtek, hogy tudniillik csak hát­
ráltak, tüntettek, de a japánok előnyomulását nem 
akadályozták meg. ügy látszik, hogy az oroszok 
maguk is látják, hogy erejűk még mindig kevés arra. 
hogy Föngvancsöngnél döntő csatába bocsátkozzanak 
a japánokkal s már most előkészítik a Fönhvang- 
esöngből való visszavonulást, amelyről, ha megtör­
tént. elmondják majd, hogy benne volt az orosz had­
vezetőség tervében.

1904. május 8.

Veszteségek az ötnapos csatában.
Az uj győzelem sok áldozatba került a japánok­

nak. Orosz jelentések háromezer halottra teszik a 
japánok veszteségét. Japán részről azt jelentik, hogy 
hétszáz halottat vesztettel- az ötnapig tartó kemény 
harcban. Ugyancsak a japánok nyolcszáz ha'ottra 
teszik az oroszok veszteségét. Hogy erősen megverték 
a muszkát, az kitetszik abból, hogy 28 ágyút elvettek 
és busz főtiszt öleseit az oroszoktól.

Ifjabb támadás Port-Artur ellen.
Fort-Artúrról is érdekes hir jött. A japánok 

kilenc gyujtóhajóval újból kísérletet tettek a kikötő 
elzárására. Öt torpedónaszádot bíztak meg a művelet 
keresztülvitelével, mig a nagy hadihajók kint állottak 
i nyílt tengeren. Az összes orosz jelentések, melyek 
az eseményről érkeztek, mind azt mondják, hogy a 
japánok elzáró kísérleteikkel kudarcot vallottak. Az 
oroszok elsülyosztették a gyujtóhajókat, mielőtt ezek 
elérték volna a kikötő bejáratát, azonkívül elpusztí­
tottak az orosz ágyuk két japán torpedónaszádot és 
még más kettőt megrongáltak. Reggelre kelve, a 
vizen csak a gyujtóhajók roncsai látszottak, rajtuk 
több japán matróz holttestével. A támadás vissza­
verésében az erődök ütegein kívül öt orosz torpedó­
naszád és csak egy nagyobb hajó, az Aszkold cirkáló 
vett részt. A többi nagy hajó, úgy látszik javítás 
alatt van, vagy talán azért nem rendelték ki őket, 
mert attól tartottak, hogy a hajók aknára kerülnek 
s egyik vagy másik a Petropavtovszk sorsára jut.

Egyéb hírek a harctérről.
A szerencsétlen véget ért Makarov tengernagy 

utódjává tudvalevőleg Skrydlov admirálist nevezték 
ki, aki a kinevezés után Szebasztopolból azonnal 
Pétervárra utazott, hogy onnan a harctérre induljon.

Wladivosztok körül több japán hajót láttak, ami arra 
mutat, hogy ezt az orosz tengeri kikötőt is meg­
támadják és komolyan ostromolni fogják a japánok.

Habozás.
Irén: Mit búsulsz, Hédi V
Hédi: Egy vidám estére hívtak meg ma és nem 

tudom, elfogadjam-e ?
Szemrehányás.

— Igen, igen, a huszonnégy táncból mennyit 
jártál veiem? Csak huszonhármat. És még azt mered 
mondani, hogy szeretsz...

Csípős.
Színésznő: Ugy-e joggal mondhatom, hogy én 

vagyok a világ első színésznője!
Kritikus: Valóban — körülbelül olyan öreg 

lehet már!

„DERBY“ melasse baromfi abrabtakarmány
tartalmaz: melasset (20% czukoriartalommal), buzakorpát, tengeri darát, kendermag pogácsát, foszfora avas meszet.

Ára 10 korona 50 kilogrammonként.
Előnyei: feltűnő gyors hízás, korai tojó képesség, kitűnő husképzés, szaporodó tollasodás, feltétlen sulyszaporulat minden más

takarmányozással szemben.
Figyelmeztetés: óvakodjunk az értéktelen tőzeggel kevert és egyéb hangzatos nevek alatt forgalomba hozott taka'Hiányoktól, 

A „DERBY“ erőtakarmányok összetételéért és hirdetett emészthető tápegységéért szavatol az

ERŐTAKARMÁNYGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG IGAZGATÓSÁGA.
Gyárak: Budapest, Hatvan, Tótmegyer. ■ Központi iroda: Budapest, IX., Üllöi-ut 117. ------------- (Telifon 51—32.)
S*- Megrendelhető : Budapest — Köztelek (IX., Üllől-nt 25.), a Baromfitenyésztők Országos Egyesületénél.
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SZÖVETKEZETI ÉLET

Az aradmegyci gazdák.
Az aradvármegyei gazdasági egyesület nem 

régiben tette közzé múlt évi munkásságát egybe­
foglaló évkönyvét, melyet Laehne Hugó egyesületi 
igazgató irt meg. A terjedelmes beszámolóból meg­
tudjuk, hogy az egyesület tevékenysége igen széles 
mederben mozgott. Foglalkozni kívánunk a jelen­
tésnek azon részeivel, amelyek bennünket közelebb­
ről érdekelnek.

A vármegyében a jelenben 22 hitelszövetkezet 
működik 104 községre kiterjedő hatáskörrel, 8348 
taggal és 18,773 üzletrészszel 1.039,136 korona érték­
ben" A takarékbetét a múlt évben 139,100, a tarta­
lékalap pedig 12 ezer korona gyarapodást mutat.
\ múlt évben alakult 4 szövetkezet. Ezen hitel­
szövetkezetek az 0. K. H. Sz. kebelében működnek. 
Legtöbb tagja van a 3 községre kiterjedő pankotai 
(852), a 2 községre kiterjedő simonyifalvai (836) és a 
9 községre kiterjedő radnai (800) hitelszövetkezetnek. 
Az utóbbinak van 1977 üzletrésze 111,680 korona 
értékben (befizetve 65,800 korona); a takarékbetéte 
57 600 korona és tartalékalapja 15,600 korona. Ez 
tekinthető tehát az aradi hitelszövetkezetek leg­
erősebbjének. , . _ , ,

A hitelszövetkezetek kielégítő eredményeket 
mutatnak, de a fogyasztási szövetkezetek kívánni 
valót hagynak hátra. A 14 fogyasztási szövetkezet 
között nyolcnak még a 3000 koronát sem haladja 
meg az alaptőkéje. Kezdetben ez az összeg — tekintve 
azt, hogy a szövetkezetek rendszerint fokozatosan 
fejlődnek — elégségesnek mutatkozhatott, de ahhoz, 
hógy nagyobb sikereket érhessenek el, kevésnek
bizonyult. . .

Arra kell tehát az aradi fogyasztási szövet­
kezeteknek is törekedniük, hogy az alapot lehetőleg 
erősítsék, amelylyel aztán az eredmény is számba-
vehetőbb lesz. ...

Az egyesületnek aradi fogyasztási és értékesítő
szövetkezete, mivel egy újonnan alakult, a kovács- 
házai fogy. szövetkezet térhódításával kellett szá­
molnia, a lefolyt évben nem igen erősödött. Mint a 
jelentés kiemeli, ezenkívül az érdekharcok sehol sem 
szembetűnőbbek, mint Arad vármegyében és ez az 
egyik oka, hogy a fogyasztási szövetkezetek idáig 
kellően nem fejlődhettek. Am bevallja az cg} esulet 
azt is, hogy az utolsó években, egyéb elloglaltságok 
miatt, a fogyasztási szövetkezetek propagálásával

nem foglalkozhattak eléggé és csak ott létesítettek 
az elmúlt évben ilyeneket, ahol az illető község 
érdekeltsége ezen célból külön megkereste a gazda­
sági egyesületet.

A megye területén levő tizenegy tejszövetke­
zet tekintélyes bevételt mutat ki. 1.809,156 liter tej­
ért 181,794 koronát kaptak a szövetkezetek tagjai. 
Hatalmasan kiemelkedik az eleki tejszövetkezet, ahol 
200 szövetkezeti tag 355 üzletrész után 543,436 liter 
tejért 55,148 korona bevételhez jutott. A lendületnek 
kedvezett az Aradon felállított vaj termelő központ, 
amely zsirszázalék szerint fizeti a tejszint. A szövet­
kezeteknél visszamaradó lefölözött tej kellő értéke­
sítése céljából két községben megpróbálkoztak a 
kisgazdák angol hússertés tenyésztésével, amelynél 
az egyesület volt segélyére a kisgazdának. Ezen a 
téren nagyobb sikerek várhatók a közel jövőben.

A gazdasági egyesület szövetkezeti tevékenysége 
még kiterjedt a gabonáértékositő szövetkezetek körüli 
teendőkre; nevezetesen befolyt a pécskai szövetkezet 
vezetésébe. Szép eredményt ért el, mint a Gazdák 
Biztositó Szövetkezetének vezérképviselője is. Terünk 
nincs hozzá, hogy a beszámoló többi részére is ki­
terjedjünk. Látjuk, hogy az egyesület nem pihent, 
de mindenesetre kívánatos volna az, hogy a vármegye 
területén mutatkozó szociális elégülctlenség megszün­
tetése érdekében a jövőben, erejéhez mérten, szö­
vetkezeti intézmények alakításával és a meglevők 
fejlesztésével lehetőleg nagyobb mértékben hasson 
közre az egyesület, miután tudjuk, hogy a kisembe­
rek felsegélyezésére irányuló tevékenységek között 
elsőrendű szerepre hivatott a szövetkezés.

A tojásértékesités a moitzowi (Pomeránia) tejgazda­
sági szövetkezetnél. A szövetkezet 1903. január el­
sején nyitotta meg ezen uj üzletágát és mindamellett, 
hogy a szállítók jó része kezdetben nagyon tartóz­
kodóan viselkedett az uj vállalattal szemben, mégis 
igen kedvező tapasztalatokat tett a tojás értékesítése 
körül. A szövetkezethez beszállítottak és ott eladtak 
131,188 drb tojást, amiért a szállítóknak a költsé" 
gek levonása után 6274 márkát vagyis 7403 koronát 
fizettek ki, ami oly átlagnak felel meg, aminőt a 
termelők a kereskedőknél sohasem érhettek volna 
el. Igen sokat szállítottak Berlinbe, az Északnémet 
tejgazd. szövetkezethez. Egy-egy tojás átlagos súlya 
57 gr. volt; az árak legmagasabbak voltak decem­
berben, legalacsonyabbak május hóban.

Réz&álicz, sublimált kénpor, dr. Asehenbiandt- 
féle bordói- és rézkénpor, rafflaliancs, juUa- 
i*onál. metszőollók, ojtókések és ojtó Summi- 

szalag'ok beszerzése végett forduljanak a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez
Budapest, V., Alkolmány-utcza 31.,

hol a szövetkezet czégével és védjegyével ellátott legjobb szerkezetű hazai 
gyártmányú permetező is beszerezhető.

Ára rézdugattyu tárcsátokkal ... - - --- — — “jjrona.
» B. jegyű öntöttvas dugattyú tárcsátokkal ... korona.
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Körözött szerkesztő. Aem/ő Sándor a „Magyar 
Hírlapinak volt a szerkesztője; és a legutóbbi na­
pokig az „Egyetértés“ eimti napilapnak a iószerkosz- 
tője külföldre menekült egy gyalázatos botrány miatt. 
Fényes nappal, egyik legélénkebb fővárosi utca bér­
házának a lépcsőházában szemérem elleni támadást 
intézett egy fejletlen gyermeklány ellen, aki ott az 
atyjára várakozott. A lányka rettenetes sikoltására 
előrohant az apa és ütlegelni kezdette a gyalázatos 
embert, aki ez elől az utcára menekült. A tömeg, 
értesülve a dolgokról, űzőbe vette és agyon is veri, 
ha a rendőrség nem veszi oltalmába. Ez azonban

A dal vége.

kihallgatás után eleresztette ; amikorra pedig kiadták 
ellene az elfogató parancsot, már liült helyét találták : 
megszökött. Hogy ilyen emberek érvényesülhetnek 
a magyar újságírás" terén, ez mutatja legjobban 
romlott erkölcsi állapotunkat.

A letartóztatott sztrájkbizottság. A budapesti biin- 
totőtörvényszék vádtanácsa, a vizsgálóbíró határozatá­
nak jóváhagyásával, elrendelte a legutóbb lezajlott 
vasúti sztrájk vezotőférfiainak letartóztatását. E vég­
zés ellen a királyi táblához folfolyamodást nyújtottak 
be, amelyben kétségbevonták, hogy a fogvalévők. 
akik egytől egyig rendes lakással és foglalkozással 
biró családos emberek: köztisztviselők lennének, mert 
az államvasut a magyar állam fuvarozási magán- 
vállalata. A felfolyamodásra, melyet Voikó Pál biró 
adott elő, a foglyokat szabadlábra helyezték.

Kurucfurfang. Kurucz Ignác ügynök pár hó­
nappal ezelőtt eljegyezte Barta Máriát s csak any-

nyiban tért el a szokásos 
ceremóniáktól, hogy nem 
Kurucz Ignác néven je 
gyezte el magát, hanem 
Kürti József néven. Alig 
egynéhány heti vőlegény­
kedés után a jegyesi vi­
szonyt arra használta fel 
Kurucz, hogy menyasszo­
nyának elsikkasztotta né­
hány száz koronájáts azután 
otthagyta a megkárosított 
nőt. Barta Mária természe­
tesen Kürti József néven 
tett ellene feljelentést a 
sikkasztás miatt. Hétfőn 
tárgyalta ezt az ügyet a 

büntető járásbi ró ságn á 1 
Kürti József dr. büntető 
biró. Mindjárt a tárgya­
láson kiderült, hogy a vád­
lottat nem Kürti Józsefnek, 
hanem Kurucz ígnácnak 
hívják.

— Maga, ugylátszik 
arra spekulált, hogy ügyéi 
én tárgyaljam — széli 
neki a biró.

Nem én kérem.
— Hát miért adta ki 

magát Kürti Józsefnek, 
holott magát Kurucz Ignác- 
nak hívják ?

— Őszintén szólva azért. 
mórt nekem a Kürti Józsin 
név nagyon tetszik.

A biró a folytatott tár 
gyalás után a furfangos 
Kuruczot sikkasztásért ó1 
napi fogházra ítélte. Az 
ítélet jogerős.

Salamoni Ítélet. Akad 
ám ész a falusi község­
házán is, ha szükség vat 
rá. Amint őzt az alább 
történet is bizonyítja. 
Egy városi ur kerékpáron 
nyargalt keresztül a falun 
és a nyargalásnak egy 
szegény liba lett az ártat 
lan áldozata. Elgázolta :
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bicikli úgy, hogy halva maradt a helyszínén. A kis 
balesetből nagy vita lett. Előkerült a liba gazdája 
és pörbe keveredett a gyilkossal. Öt koronát követéit 
a libájáért. A kerékpáros azonban kijelentette, hogy 
semmi szin alatt sem ád többet négynél. A vita 
vége az lett, hogy kerékpárostól, libástói beállítottak 
a községházához. Biró uram nyugodtan végighall­
gatta a tényálladalmakat, azután igy szóit:

Te tehát, János, öt koronát követelsz a 
libáért ugy-e? A libát pedig odaadod ennek az urnák.

így van, bíró uram!
- Az ur meg azt mondja ugy-o, hogy nem ad 

többet négy koronánál, a libát meg itthagyja a 
gazdájánál.

— Igen, hiszen csak nem cipelem magammal.
Biró uram helyeslőleg bólintott.

Add ide, János, azt a libát.
— Itt van, bíró uram.

Az ur is adja ide azt a négy koronát.
— Tessék.
Biró uram pedig belenyúl a lajblizsebbe, kivesz 

a magáéból egy koronát és a kerékpáros négy koro­
nájával együtt átadja Jánosnak.

Ehun van. Az ur annyit fizet, amennyit akart. 
Ti- annyit kaptál, amennyit követeltél. Elmehetnek 
— a liba pedig itt marad.

A kigyóember körme. Marienbadba ellátogatott 
tavaly a persa sah is, aki előtt egy kigyóember is 
produkálta magát. A persa salmak annyira megtet­
szettek a büvészi ügyességgel végrehajtott mutatvá­
nyok, hogy egy nagy rendjelet adományozott Esco- 
Xordininak, a kigyóembernek, akit közönséges pol­
gári nevén Stein Náthánnak hívtak. Eseo-Nordinit 
a nagy kitüntetés annyira elkábitotta, hogy kezdte 
lenézni összes kartársait, kik fölött magát elérhe­
tetlen művésznek tartotta. Ez év elején történt, hogy 
a kartársak közül egy Móál nevű zsonglőr nem tűr­
hette tovább a kigyóember kérkedését s alaposan 
elverte őt. Fejét több helyen beszakitotta, de ami a 
fő, a kigyóember jobbkezét egy bottal úgy megsér­
tette, hogy körmei meghasadtak és valamennyit le 
kellett vágatnia. Már pedig a kigyóember mutatvá­
nyaiban a legfontosabb szerep a körmöknek jut s 
igy Eseo-Nordini körmei elvesztése folytán nem 
folytathatta többé hires mutatványait. Elkeseredésé- 
ben ötvenezer korona erejéig kártérítési port indított 
bántalmazója ellen, aki azonban a tárgyaláson 
tanukkal igazolta, hogy a kigyóember maga ütötte 
kezét egy székbe és igy körmei elvesztését önmaga 
okozta. A bíróság kártérítési keresetével elutasította 
a kigyóembert.

• MI ÚJSÁG? •

Jókai nagyon beteg. Korunk legnagyobb 
magyar költője, Jókai Mór, betegen fekszik 
Erzsébet-köruti lakásán. Egy hete, hogy hazajött 
családjával Nizából, hol a telet töltötte. Hirtelen 
hülés miatt tüdőgyuladást kapott, ami ilyen öreg 
korban igen veszedelmes betegség. Az orvosok 
nem remélnek, legalább is biztos javulást nem 
Ígérhetnek a 79 éves költőnek, de az erős szer­
vezetű ember ugylátszik, hogy szívósan bírja a 
bajt Szinte csodálatos erővel kitart a betegségben.

Jókai betegsége iránt országszerte nagy a 
részvét. A király is tudakozódott a beteg költő­
ről és rendes telefon jelentést kért állapotáról. 
Lapunk zártakor vesszük a gyászos hirt, hogy 
Jókai Mór meghalt. Az összes napilapok gyász­
keretben jelentek meg az országos gyászt hirdetve.

Versengés Rákóci hamvaiért. Még haza sem szál- 
litották Rákóci idegenben nyugvó hamvait, már is 
megindult a versengés, hogy hova temessék. Eddig 
két város verseng a szent porokért. Kolozsvár, amely 
arra hivatkozik, hogy mint Erdély egykori fejedel­
mét erdélyi föld illeti meg és Kassa, amely azt 
vitatja, hogy a történelem szerint őt illeti meg leg­
elsősorban a kitüntetés, hogy a szent hamvak ott 
helyeztessenek örök nyugalomra, lévén Kassa a 
dicső fejedelem egykori legelőkelőbb székhelye. A 
kassaiak mozgalma már előbbre van, mint a kolozs­
váriaké. A kassai törvényhatóság április 29 iki köz­
gyűlésén Edcr Ödön indítványára elhatározta, hogy 
feliratot intéz Tisza miniszterelnökhöz, amelyben 
közreműködését kéri, hogy a hamvakat Kassára szál­
lítsák, amely esetben a dómban helyeznék örök 
nyugalomra. Egyben a képviselőházhoz is feliratot 
intéznek ez ügyben.

Tomcsányi Rusi temetése. Szomorú véget ért 
Tomcsányi Rusi színművésznő, a Magyar Színház 
tagja. Otthon a lakásán véletlenül feldült a spiritusz­
lámpája és összeégette. A szerencsétlen művésznő 
még két napig kínlódott sebeivel, aztán meghalt. 
Szombaton temették el nagy részvéttel. Temetésére 
az összes fővárosi színházak tagjai testületileg mentek 
el, a Magyar Színház tagjai pedig majdnem teljes 
számban jelentek meg a temetésen. A sírnál Zoltán Jenő 
igazgató és Ráthonyi Ákos mondottak búcsúztatót.

Élelmi szerek értékesítését 
eszközük az előirt % 

mellett. Felvilágosítást és 
csomagolási utasítást ingye i 
nyújt tag.k és nem tagoknak.
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kat — élő és leölt állapot­
ban, tojást, vajat, halat, 
burgonyát, káposztát, zöld­
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Eqy tudós találmánya. Eddig mindenki azt hitte, hogy a

ÍÍSák"'hen,v6kat. az'ok nemcsak gyorsabban fejlddneK.ha^m
„bl, selyemszálat is eresztenek. Találmányát felajánlotta a fold- 
mivelósü"yi minisztériumnak is, a kormány azonban meg volt 
elégedve” a selyemhernyók táplálkozásának mai módjával s így 
SÍ találmányára nem volt kiváncsi. Az elutas.to végzés után 
Kmr háromezer korona kártérítést kért a kormánytól s fo.ya- 
modvánvát érvelések helyett fenyegetésekkel tette erfekess^ - 
fiildmivelésügyi min sztenum erre zsaro!ás miatt pftrt mditot 
Kádár ellen, a törvényszék azonban felmentette Kadart. A 

mentő Ítéletet jóváhagyta a kir. tábla is.
Szomorú találkozás.

Szerencs Sándor kisbir- 
akos és a felesége Ko- 
azsvárról hazafelé in- 
Útit. midőn nem messze 
I várostól az országul 
tözepén egy holttestre 
nikkantak. A halottat 
mtonai egyenruha födte, 
ircra borulva feküdt a 
öldön és összezúzott ko- 
lonyája mutatta, hogy 
gyilkosság áldozata.
Síikor a holttestet meg­
fordították, az öreg há­
zaspár a halottban ször­
nyű megdöbbenésére sa­
ját fiára ismert, aki mint 
káplár szolgált a kolozs­
vári 51. gyalogezredben.
A kolozsvári esendőrség 
megindította a nyomo­
zást, de eddig mitsem 
derített ki. Azt hiszik, 
hogy a fiatal embert 
bosszúból verték agyon.

Az Iparművészeti Mú­
zeumban rendkívül érde­
kes kiállítás nyílt meg.
A kiállítás művészi szö­
vések és hímzések egész 
tárháza, gazdag szőnyeg- 
gyüjteménynyel. A női 
kezeknek és szőnyeg- 
iparnak a remekeit a 

negyedik századtól 
kezdve egész a múlt 
századig láthatjuk itt
együtt. Van itt selyemhimzés, paraszthímzes, uar- 
sonv, misemondó ruhák, török, perzsa és japán hím­
zés.' A tárgyak majd kivétel nélkül magyar- 
országi tulajdonosoktól szereztettek be és számuk 
mintegy 1500 darab. A kiállítás díjtalanul tekinthető 
meg az üllői-uti palotában.

Lázadás a sorozás miatt Belényesen a sorozásra 
kerülő vérikötelesek fellázadtak, megostromolták a sorozó­
bizottság helyiségét. Az a téves hír terjedt el ugyanis 
közöttük, hogy a sorozás törvénytelen. Már korareggel | 
mutatkoztak a lázongás előjelei. A sorozás megkezdése 
előtt egy Tomka Demeter nevű albesti legény szörnyű 
átkozódást szórt a „törvénytelenül verbuváló11 bizottságra 
s nyomdafestéket nem tűrő szavakat ordítozott. 1 empelean 
szolvabiró csillapítani igyekezett a dühöngőt, akit részeg­
nek tartottak, de csakhamar kiderült, hogy ez a legény 
voltaképpen előfutárja volt a lázongásnak, amely fenye­
gető mérvet öltött később. A tömeg, mely a sorozás 
helyét környezte, lázongni kezdett, majd megrohanták 
az épületet. A csendőrség nyomban közbelépett. Munká­

juk közben — bár fegyverüket nem használtak egy 
Kánve Tivadar nevű b.-szelistyei legény előugrott a 
töméiből és egy hatalmas kővel úgy vag-U fejbe Nagy 
János budurászai csendőrt, hogy eszméletlenül terült e. 
a földön. A csendőrség elfogta a merénylőt, mely et .1 
törnec minden áron meg akart szabad,tani. Ekkor újabb 
csendőrcsapatok érkeztek a lazadas színhelyére s a 
tömeg, amelyben egykét sebesülés esett a csendőrük 
puskatusától, meghátrált.

Az uj szepesi püspök üdvözlése. Lger \ áros kép- 
viselőtestülete díszközgyűlést tartott, hogy ennek 
keretében adjon kifejezést az újonnan kinevezett 
szepesi püspök, Párvy Sándor dr. iránt érzett tisz­

teletének. A közgyűlés 
elhatározta, hogy testű-

Spanyol leány.

1 etil eg üdvözli a püspö­
köt s a város körül szer­
zett érdemei elismeréséül 
díszpolgárává választja.

Uj népiskolák. B,r- 
zeviczy Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter 
rendeletét adott ki, amely 
szerint őszszol 141 állami 
elemi iskolát állítanak 
fel az országban.

Támadása vonat ellen. 
A bécsi gyorsvonatot. — 
mely reggel 7 óra 20 
perckor indul a nyugati 
pályaudvarról — unfit 
héten Érsekújváron túl 
suhaneok támadták meg. 
A vonat több ablakát 
tojásnagyságu kövekkel 
beverték és egy utast 
meg is sebesitettek. Az 
esetet a csendőrségnél 
bejelentették.

' Magyar tojás a londoni 
piacon. Ismerés dolog, 
hogy a legújabb időben 

föllendülő tojáskit 
lünk van Angliába, f ' \g
Londonba.Londoni- ak-
értőkbőlalakultjury n g-

Id-vizsgálta a magyar 
ről való tojást s a 
kiválóbb minőség 
Ítélt tojást Mára ni; s- 

megye Nyágora községéből szállították. 1 ■ >n 
földmivelésügyi miniszter fölhívta Lazy oszonr
tanácsost, a kirendeltség vezetőjét, hogy a tojasg

, , , -ív _______  nviuir, m tmáeeriol; "itO

ek

tanácsosi, a jurenueuseg y,.
állomásokat továbbszervezze. Eddig 10 tojasertei 
szövetkezet létesült.

Leégett város. Tornáról táviratozzak: b 
19-dikén délután Torna nagy részét tűz pusztítót' 
Nagy viharban egy magánház kigyulladt s egy 01 n 
lángban állt a nagy vendéglő, a parókia, az urae 
malom, patika, ahol robbanás is történt. Dss. 
huszonhét ház pusztult el a melléképületekkel égő­
sök takarmány nyal. A kár meghaladja a 80,000 ko; 
A tűz okát nyomozzák.

Betörés a nagyváradi múzeumban. Nagyszabású 
rést követtek el e napokban a Nagyváradi Kég" 
Egyesület múzeumában. Az ismeretlen tettesek féltő 
muzeum egy üvegszekrényét és elvitték belőle, egy 
régi arany inggomb kivételével, néhai Ipolyi
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nagyértékü ékszergyűjteményét. A múzeum szolgája 
vette észre a hiányt, amint egy vendéget kalauzolt a 
termekben. Rögtön jelentést tett Némethy dr. muzeumőr- 
nek, aki értesítette az esetről Gerő rendőrfőkapitányt. 
A vizsgálat még eddig nem vezetett nyomra. Az ellopott 
műkincsek több mint 20,000 korona értékűek.

Egy milliomos végrendelete. Bostonban Gordon 
Maekay, az elhunyt pittsfieldi milliomos, akit a cipő­
gyártó gép feltalálása tett gazdaggá, a Harvard-egyo- 
temnek több, mint négy milliót hagyományozott. 
Első felesége 11,500 dollár évjáradékot kap, két fia 
ellenben csak 100 dollárt kap évenkint, mert. atyjuk­
kal haragban éltek.

Dinamitmerénylet egy végrehajtó ellen. Nagy­
szalontán Magyar István ottani végrehajtó a minap 
lakása falánál kanóccal ellátott dinamó töltényt talált. 
A kanóc félig el volt égve, valami módon megned- 
vesedett s a tűz nem juthatott el a dinamitig. Azt 
hiszik, hogy a végrehajtó ellen valaki bosszúból me­
rényletet akart elkövetni. A rejtelmes ügyben meg­
indították a vizsgálatot.

Elgázolt gépkocsi. Parisból írják, hogy a basel-párisi 
gyorsvonat az Ouzuer la Perriere mellett lévő útkereszte­
ződésnél összeütközött egy gépkocsival, melyben hat 
személy ült és pedig a kocsivezetőn kívül két férfi, két 
nő és egy gyermek. Mind a hatan szörnyet-haltak.

Gorkij kitüntetése. Gorkij Maxim hires orosz 
írónak «Az éjjeli menedékhely» cimü müve, melyet 
színpadra alkalmazva már a müveit világ összes 
színpadjain előadtak, az orosz drámaírók diját nyerte 
most el. A dij 5000 rubel.

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a NICHOLSON
vezérügynöksége.

GŰZGSÉPLŰ - KÉSZLETEK
elsőrangú magjar gyártmány.

|z minden nagyságban, nagyobitott 
Hí tűzszekrénynyel.

legújabb szerkezetben, kiváló 
nagy erőkifejtés! képességgel.Uti-moziMi

I legújabb szerkezetben hosszzabbi- 
Ai stott szalmarázókkal lés szabadal­

mazott utánrázőval.

■ Gazdasági gépgyártás csakis -wj 
r KI-iSŐK.WGU kivitelben. -x*j<

Vetőgépek hegyes és sík talajhoz.
MpinVPti“ tolórendszerü vetögép 13, 15,17, 19, 

„l'uUl/iGU 21, és 23 sorral,

Uür! Magyar gyártmányban ÜJ:
ÜT fl'DT A párossoru vetögép 12, 14, 16, 18, 20, 22, 

24 soros 3V2 - 4—4V2" sortávolságban.

* Gőzcséplőkészletekre csereüzletek köttetnek. a>
Rövidített levélczim;

„AGRARIA“ Budapest, V., Váczi-ut 2.
Sürgőnyczim: «AGJKAltIA» Budapest.

Keresztjáró napok. A katolikus egyház a jövő 
I hét elején, hétfőn, kedden és szerdán ünnepli a 
I keresztjáró napokat. Mind a három napon a főváros­

ban körmenetek lesznek a főplébánia-templomból az 
egyetemi templomba és a szerviták templomába

Egy dinamitraktár veszedelemben. A kassai Furcsa- 
erdőben, a dinamitraktár közelében a napokban tűz 

I ütött ki, mely a dinamitraktárt felrobbanással fenyo- 
j gette. Mihalik tüzoltófőparancsnok azonnal értesítette 

a katonaságot, majd gyors vágtatva a tűzoltósággal 
I a helyszínére sietett. Emberfeletti munkával sikerült 

a tüzet a dinamitraktártól elterelni, úgy hogy mire 
a két század katonaság megérkezett, a dinamitraktár 
már nem fenyegette veszély. Fsak akkor fogtak a 
tűzoltók a már ekkor ellenkező irányban nagyon is 

I elterjedt tűz oltásához. Délután sikerült a katonaság 
j segítségével a tüzet eloltani.

A Bazilika megnyitása. A szent István-templom 
épitő-vezetősége bejelentette, hogy a templom csak a 
jövő év tavaszán lesz készen. A templomépitésre fel­
ügyelő bizottság ülést tartott, amelyen tudomásul vette 
a bejelentést és elhatározta, hogy a szent István-tem- 
plomot 1905. évi június 8 án, a koronázás évfordulója 
napján nyitja meg.

Toivajhumor. Nem minden humor nélkül való 
tolvaj bist követek el a napokban Pécsbányatelepon. 
Vanya József ottani lakosnak a napokban ellopták 
a féltve őrzött két nagy hízóját anélkül, hogy a ház­
beliek közül valaki észrevette volna. Reggel, mikor 
a károsult kinyitotta a disznóólát, hogy etessen, az 
ólból két kis malac ugrott ki, de az öregek hiányoz­
tak. A két malacot liogyta a tolvaj ott cserébe azzal 
az Ígérettel, hogy ha olyan szépen meghíztak, mint 
az elődök, akkor eljön értük. Addig csak etesse!

wn "3' A .

-KdDOiií
A Kati szakácsnőt megvizsgálta az orvos 

és azt mondotta, hogy ki kell mosni a gyomrát.
— Hát ezon nincs mit töprenkedj. Adj neki 

egy darab szappant.
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A tiiliij mésztartalmúnak fontossága.

Az újabb időben végzett megfigyelések mind­
inkább bizonyossá teszik, hogy a talajnak mésztar- 
talma csakugyan döntő befolyással van a talaj termő- 
képessegére. Egy bizonyos mennyiségű mésznek ok­
vetlenül kell lenni a talajban, ellenkezőleg bármily 
dúsan trágyázunk is, kielégítő terméseredményeket 
elérni nem fogunk. Fontos ez különösen azon belter­
jesen kezelt gazdaságokban, a melyek sok műtrágyát 
használnak, s mely gazdaságok azután ha kellő 
mennyiségű műtrágya és istállótrágya használata 
mellett ügyet vetnek a talaj mésztartalmára is, olyan 
terméseredményeket lesznek képesek felmutatni, a 
melyek méltán bámulatba ejtik azokat, a kik ezen el­
járást nem követik. Mindazon talajok, a melyek nem 
tevékenyek, rendesen mészszegények, de olyan talaj 
is sziikségelheti a mésztrágyázást, melyben a vegy- 
elemxés szerint elegendő mész van, de az durva 
szemcsés elosztódásu. Az élőbbeni esetben a talaj 
mészszegénységét kémiai elemzéssel is ki lehet mu­
tatni, az utóbbit azonban — a mely eset különben 
igen ritka — csak gyakorlati utón végzett parczella- 
kisérlotokkcl.

A meszezést nem igénylő humuszos talajok a 
legjobb minőségűek s ezek az u. n. humozus márga- 
talajok. Ha a talajban 0'1° o-nál kevesebb mész van, 
meszezni kell még akkor is, ha az olyan laza homok­
talaj, hogy hereféléket nem termeszthetünk rajta, 
mert a gabonafélék mészszükséglote is majdnem 0'l°/o.

Azon talajok, melyek 0'36%-nál több és ked­
vezőbb elosztású meszet tartalmaznak, nem igényle­
nek inoszezést. A 0’2% meszet tartalmazó kötött 
talajok a meszezést még meghálálják, mert az fizikai 
összetételüket is javítja s ha ilyen talajokon sikerrel 
akarunk lucernát termeszteni, annak mésztartalmát 
0'2%-on felül kell emelni. Belterjes gazdaságban, a 
hol sok műtrágyát használnak, a talajban 0'2 -0’3% 
mésznek kell lenni.

Burgonyapermetezés.
Sokszor felmerült már azon kérdés, hogyan, 

mivel és mikor permetezzük legveszedelmesebb beteg­
sége, a burgonyavész ellen. Számos ezirányu kísérlet 
nyomán a védekezési módozatok a következőkben 
foglalhatók össze:

Legáltalánosabb védekezési szer a 2%-os bordói 
lé, de leghatásosabb a cukros bordói lé, mely két 
kilogramm mésznek és 2 kg. rézgálicnak 50—50 
liter, tehát összesen 100 liter vízben való feloldása 
által készül. A rézgálicoldatot folytonos keverés 
közben kell a mésztejbe önteni és ehhez 2 kg. melászt 
keverni. Á permetezés idejére nézve a vélemények

igen eltérnek egymástól, mert mig némely helyen a 
vész megjelenése előtt permeteznek, vannak olyan 
helyek, hol azt csak akkor ejtik meg, midőn az már 
a burgonya levélzotén mutatkozni kezd. Ezen eljárás 
helyeselhető, mert a tulkorai permetezés a legtöbb 
esetben csak haszontalan kiadást okoz, mivel a gomba 
ekkor még nem jelentkezett. Mint legmegfelelőbb 
időpont június vége, julius eleje ajánlható, amikor a 
vész első nyomai mutatkozni szoktak. Természetesen 
ezen eljárás megkívánja, hogy a burgonyatáblát 
folytonos felügyelet alatt tartsuk s amint a vész 
mutatkozni kezd, azonnal lássunk hozzá a permetezés 
keresztülviteléhez. A burgonyavész fertőzése a beteg 
gumók utján történik s igy mái' ebből is látható, 
hogy azt permetezéssel megakadályozni nem áll 
módunkban s csak ha már a leveleken mutatkozni 
kezd, csak akkor védekezhetünk ellene.

Igen jó hatása van továbbá a gumók pácolá­
sának, amelyet nemcsak a burgonyavész, de más 
betegségek ellen is mindig sikeresen alkalmazhatunk. 
I'ácolása bordói lével történik. Éltetés előtt az ép, 
egészséges gumókat kiválogatjuk s 2%-os bordói 
lében 24 órán át áztatjuk. Ezen idő után a gumók 
kiszedhetők, megszáritandúk s elültethetők. Az ilyen 
módon kezelt gumókon s az azokból származott 
burgonyabokrokon a vész nem, vagy csak nagyon 
kismérvekbon fog mutatkozni.

AGRARIA“99
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a szál. osztr.-magy. államvasut-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
Mezőgazdák különös figyelmébe ! |

aw Tiszta aczélanyag ks 
Sw~ saját hámorainkból. -na

Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej. 
Pánczélaczél-kormánylemez. 

Magasított aczélekefej. 
Porvédő kerekek.

Aczél □ gerendelv.
Csak kitámasztott nyeregkerettel biró 

taligát szállítunk.
Ekegyártás terén legelső rangú 

V, magyar gyártmány Br fe- ß 
lülmulja -KM még a legneve­

zetesebb idegen gyártmányokat is.

äw* Kérjünk árjegyzéket, -Kg mivel ez az összes 
talajmivelőgépeket terjedelmesen Ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmankálására terjedelmes, 
szakszerű és minden gazdának értékes felvilágo­

sításokat nyújt és díjmentesen küldetik.
------------------------ Rövidített levélczim: -------------------------
,AGRARIA“

Sürgönyczim:
Budapest, V-, A'áczi-ut 2 
„AGRARIA“ Budapest.
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Kühne E. uj amerikai acélgereblyéje, 
önműködő lerakó-szerkezettel.

Ezen gereblye rendkívül szilárd szerkezete foly­
tán igen tartós, kezelése kényelmes, vontatása könnyű. 
Előnyei röviden a következők:

1. Szilárd, gondo­
san merevített kerete 
folytán a szokottnál 
nagyobb szélesség­
ben is szállítható.

2. 145 m. magas 
kerekei keresztbe fe­
szített küllőkkel ké­
szülnek és nagyon 
tartósak; uj, edzett 
acélból készült, hosz- 
szu,görgős csapokon 
járnak, minden súrló­
dás és kopás nélkül.

3. A kiemelő szer­
kezet egy lábitó emel­
tyűvel kényelmesen

működésbe hozható; részei, valamint a kerekek is, 
kopás esetén egymással felválthatok.

4. A fogak laposvégüek, nem karmolják a talajt, 
de a legutolsó szálat is tisztára felszedik.

Görgős csapágy 
Kühne E. uj acélgereblyéjén.

5. A vonórud könnyű szerrel két ló befogására
alakítható át.

A gereblyék 2 nagyságban és pedig 2'90 és 
2'46 cm. szélességben készülnek. K-

Rozsdás vetések. A hűvös tavaszi esőzések foly­
tán az ország nyugati és északi vidékeiről számos panasz 
érkezik be hozzánk a vetések rozsdásodásáról. A rozsda 
gabonavetéseinkben évröl-évre föllép. Az idén épp korai 
föllépte okozhat veszedelmet, mert az ily korán meg­
lepett vetéseket hűvös, esős májusi és júniusi időjárás 
mellett a rozsda tönkreteheti.

A dohánybeváltás eredménye. A magyar királyi 
dohányjövedéki központi igazgatóság szerint, az 
1903/4. beváltási évben 32 dohánybeváltó hivatal 
illetőleg bizottságnál beváltottak összesen 62.342,015 
kilogramm dohányt 24.236,240 korona értékben. 
A múlt évben 11,305 termelő 97,942 hold és 562 
négyszögöl területen termelt dohányt. Egy holdon 
termelt átlagosan 779 kilogrammot, pénzben az 
átlagos jövedelem 303 korona 17 fillért tett ki. A 
beváltási átlagára egy métermázsa dohánynak 38 K. 
87 fillér volt. Az 1903. évi termés a sikerültebb termé­
sek közé sorolható úgy mennyiség, mint minőség tekin­
tetében, amit főleg a beváltási átlagár bizonyít, az 
1902. évi átlagár t. i. csak 35 korona 60 fillér volt.

Újdonság borotvákban!
Mel, ek nagy feltűnést keltenek kitűnő minő­
ségük és olcsó áraik folytán. Elismeri és 
bizonyítja sok számos köszönőlevél is. — 
Minden meg nem felelő ki lesz cserélve és 
így minden koczkáztatás ki van zárva és 
a siker biztos. Tessék egy próbamegren­

delést tenni. A borotvák árai: »Angol« borotva darabja I frt 20 kr., Ti; nszvali borotva darabja I frt 50 kr., »Páratlan« borotva
darabja 2 frt 50 kr. Csinos borotvatarté ingyen.

Megrendelési czim: WINKLER és GRAUER, Első magyar borotva szétküldés! telep Kőbánya 48-
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HOGY LETT A SZÉKELYBŐL GÓBÉ?
— Regényes mese az Apaffiak idejéből. — (19)

A „Független Újság“ részére irta: Péterfy Tamás.
Az utcán gyors léptékükéi haladt tova a falu 

másik részéhez. Tervét gyorsan vitte keresztül. Hosszú 
pórásszal gyújtott fel két csűrt a távol esőbbek közül, 
hogy nagy kár mégse érje a falusiakat. A pórászok 
belső végéhez, melyek a csűrt érintették — puska­
port hintett, hogy lobbanjon a gyújtáskor. Mikor 
készen volt az elhelyezéssel — visszasietett a szál­
lására.

Negyedóra múlva lett lárma, riadalom, harang 
félreverés. A foglyokat őriző székelyek odahagyák 
helyüket. Szaladtak a veszély színhelyéhez vala­
mennyien.

Mig a zür-zavar tartott, addig Pityóka Rózsi 
sem maradt tétlenül. Gyorsan letörte az ól ajtójára 
vetett rozsdás lakatot s belépett hozzájuk.

Talpra fiaim ! tűz van ! az őrök elszaladtak, 
ti is elmenekülhettek, ha kedves az életetek. Tartsd 
a kezed! hadd vágom el azt a kötelet! Te is urfi- 
forma! De többé halottat nehogy errefelé hozzatok, 
mert fogadom ki nem szabadítalak ! No! fussatok, de 
jól! nehogy utói érjenek!

Kemény Simon elfeledte megköszönni a szaba­
ditónak a szívességet. Futva menekültek hátra az 
udvaron. At a sövénykerten, ki a mezőre és reggelig 
meg sem állottak.

Csak reggel fedezték fel a nagy eseményt, hogy a 
foglyok megszöktek! Örvendettek is, hogy két csűr­
nél több nem égett le s boszankodtak is, hogy elsza­
lasztottak a jó madarakat.

. .. Mégis csak eljöttek a szellemek, hogy ki­
szabadítsák a halott-szállitókat! Azonban a reggel 
felkelő fényes nap a boszorkányt sem találta többé 
a faluban. Elpakolt anélkül, hogy bucsuzódnék.

XII. FEJEZET. «Lopj, ha tudsz!»
Ez a gyönyörűséges jelszó az oláhok jelszava 

volt akkor s mai napig is kiven ragaszkodnak ősi 
szokásaikhoz. Ezt a mesterséget gyerekkorában 
megtanulja az oláh s nagykorában szép sikerrel 
gyakorolja.

Pityóka Rózsi tudta ezt, még mint enyedi pro­
fesszor kisasszony, mert nem is próbált pénzen va­
lakit megfogadni, hogy a szomszéd székely falu hatá­
ráról a tatár kincseket elhozassa.

Mesét mondott, amit elhittek a balgák Ki­
rabolták a Fekete bácsot! — kezdé másnap reggel 
korán a szomszéd falu oláh lakóinak. — Nagy juhbő- 
rökben bevarrva hozta bé a’túrót Moldva földjére 
eladni, aztán a szomszéd székely falu határán isme­
retlen , tolvajok kirabolták.

Én láttam !
Csúful felsültek a tolvajok, mert azt hivék, 

hogy kincseket szállít, pedig a túrós bödönökbe érc­
köveket rakott, hogy jobban húzzon a túrója majd a 
lemérésnél.

A tolvajok mikor rájöttek a csalódásra, bo.szan- 
kodtak, káromkodtak s elásták a sok jó túrót. Mind
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friss! én a szemeimmel láttam. Tizenkét nagy bödön- 
nel volt tegnap ostve.

Az oláhok összenéztek. Pityóka Rózsi pedig 
hamisan intett a szemével, aztán biztatókig súgva 
kérdezte meg tőlük:

— Ne lopnék el?...
— Ha lehet!. ..
— Nem őrizi azt senki! hogyne lehetne.
— Biz a jó volna! — sóhajtanak.
— Még ma elhozzuk!
— Fényes nappal?...
— Félsz, hogy megfognak ?...
— Nem, de nappal ?...
— En boszorkány vagyok! segítek nektek.
Az oláhok keresztet veiének magokra.

- De csak egy kikötéssel! — folytatá Rózsi, — 
ha az ércköveket nekem adjátok, mert vissza akarom 
vinni atyámnak, hogy a háza fundamentumába rakassa 
bé. Átok mellett hagyták volt ezt neki!

Hát áll a vásár?
Oh, szívesen csatlakoztak az oláhok. Hogyne, 

mikor tizenkét bödön friss túróról vagyon szó! Es 
ahoz egyéb nem szükséges, csak cl kell lopni.

, — Lopj, ha tudsz! — biztatá a boszorkány. 
— Es ha van mit!

Biztatása nem maradt eredménytelenül. Tizen­
két mokány lóval nemsokára útban voltak a szom­
széd falu erdője felé.

A túrós bödönök kiásása elég szaporán történt. 
A frissen hantolt földnek nem volt ideje összenyo­
mulni s igy csekély fáradsággal hányták ki a göd­
röt. Hogy a túró nem szokott olyan nagyon nehéz 
lenni: azt állították váltig az oláhok is. Aztán gyor­
san fölpakoltak s déli harangszóra már a falujok 
határán haladtak hazafelé.

A megérkezéskor mielőtt felvagdalnák a bödö- 
nöket — a boszorkány újra egy fogást eszelt ki, 
melylyel elszéditse a paraszt népet, nehogy rájöjjenek 
az arany és ezüstök valódiságára. A megérkezéskor 
hányni kezdé a keresztet Pityóka Rózsi s hosszú 
imát mondott, Istennek megköszönve a munkához 
adott segedelmet.

A nép a boszorkánynyal tartott az áhitatoskodás- 
ban s buzgón fohászkodának mind.

Hálaadás uán kiválasztá a köveket a túrótól s 
váltig magyarázta, hogy mennyivel akart csalni a 
Fekete bács. Mennyivel többet ér a túró a kőnél. 
Különben nem bolond, hogy belerakja!

Persze, hogy csalt volna! — bizonyitgaták 
az oláhok, mig Rózsi a félig füstös-hamvas ércdara­
bokat ismét visszarakatta a bőrökbe s bevárta.

Aztán jónak látta nem sokat vesztegelni. Ismét 
fölrakták a bödönöket a mokány lovakra, de most 
túró nélkül s elindula vissza, ahonnan jött.

így jutott haza egy sötét éjszaka Szőllősre 
Pityóka Rózsi a kincsekkel De mire hazáig jött, a 
kisérő oláhokat egyenkint elhagyogatta itt-ott az 
erdők között aludva s azok mikor nagykésőre föl­
ébredtek, nemcsak, hogy a lovaikat nem találták elő, 
de az utat sem ismerték bizonyosan, amerről jöttek.

A boszorkány igy érkezett haza egymagára s 
az erdő felől jött be a kunyhóba, nehogy a faluban 
észrevegyék őt. Hat mokány lovat vezetett, melyek 
egyik a másik után kötve, — hosszú sorban követték 
vezetőjüket. Amint kunyhója elé érkezett, lerakta a 
bödönöket. A terhek lerakása nem sokáig tartott. 
Gyorsan elvagdalta a lovak hátán keresztül rakott 
zsákok közpét s a drága tatárkincsek a földre hűl-
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lottalc kétfelől. A lovakat aztán Isten hírével szabadon 
ereszté vissza az erdő felé. Menjenek, ha tudják 
az utat!

XIII. FEJEZET. Ki a bolond?
Pityóka Rózsi óvatosan gyújtotta meg a mécset, 

hogy széttekintsen a kunyhójában. Hetek múltak 
el azóta, hogy odabolyongott Simike után. A szék, 
a bútor — ami igaz kevés vala, a legszebb rend­
ben állott. Nem talált rendezni, helyrerakni valót, 
pedig most éppen keresett, mert gondolkozni akart. 
Egy helyben allva nem tudott fontolgatni semmit.

Azt óhajtotta volna megkérdezni valakitől, hogy 
szabad-e neki a tatárkincseket behozni a kunyhójába ? 
Mert ellopni a saját részére nem akarta, csupán 
mogőrizése volt szándékában-

Nézi-nézi a kis mécset. Majd a testetlen fa- 
székeket kezdi rakosgatni ide tova.

Mit tegyen ? Talán fölkeresi Rika Józsiit, hogy 
tőle kérjén tanácsot?... I>e azt gondold, hogy az 
is bolond! Annak sincsen esze, mert szerelmes!-..

A kunyhó előtt lépteket hallott...
Gyorsan eltakarja a kis mécses világát, hogy 

ne világítson az ablak felé, de azért a lépések mind 
közelebb-közelebb hallatszanak a kunyhója ajta­
jához.

Vájjon ki járhat itt ilyen későn? - kérdezi 
maga-magától a boszorkány. Csak ki kell szólanom, 
mert a kincsek ott kinnt vannak!...

(Folyt, köv.)

Képeinkhez
A dal vége. Szép volt a dal. Elmélázik utána a 

hegedüjátékos leány. Karját lecsüngeti s úgy tetszik, 
mintha újra csengenének fülében a dallam egyes szép 
részei. Hiába, a szép dalnak nincsen párja, még a 
hegedűn játszó leányt is elaltatja.

Spanyol lány. .Szép a fiatalság, igazán szép. Iia a 
jéggel borított örökös tél hazába nézzük, olt is szép a 
fiatalság, ha a feketebőrii, mindig forróságban élő szere­
ssenek között nézzük, ott is szép a fiatal, telt izmokkkal 
eh") fiatalság, de legszebb a közép égalj alatt. Idetartozik 
Spanyolország is termékeny vidékeivel, hevítő boraival 
és szép leányaival. Képünk egy spanyol leányt mutat, 
nemzeti viseletben.

Ismétlő iskolások. Közeledik a vizsga, készülnek a 
gyermekek keményen. A kis elemista is iparkodik, az 
ismétlőbe járók még inkább, mert hát ők már nagyok 
es szégyen a nagynak szamárnak lenni. A kis Kózsika 
incselkedik a kis tanulókkal, no mert ő már ismétlős. 
hali is letette a könyvet, már tudja a tanulni valót, no 
mert ö ismétlős, csupán a két kissebb szorgalmatoskodik, 
hogy a közeledő vizsgán eine bukjanak.

Apróságok.
Hány csillag van az égen?

Roberts A. \\. angol csillagász érdekes adatokat 
közöl arról, hogy hány csillag ragyog az égen. Azt állítja, 
hogy a lói i déli léi-égboltozatán csak szabad szemmel 
•>nou csillagot s-ámiált, tehát az egész égboltozaton küriil- 
beliil 10,000 szabad szemmel látható csil.ag van. A közön- 
s,‘g"s színházi látcsöven nézve már 100.000 csillag lát­
ható, mig a 7 erkes-féle messzelátóval 200 milliót lehet 
látni. I >r. Roberts szerint, ha az égboltozatról a modern 
lotograíáló messzelátóval fölvételt csinálnának, legalább 
•»00 millió csillag mutatkoznék.

Mark Twain-anekdota.
Mark Twaint, a világhírű humoristát soha, sehol 

se hagyja el határtalan jó kedve. A minapában hartfordi 
tartózkodása alkalmával — elment a templomba, hogy 
végig hallgassa barátja, Doane püspök szentbeszédét. 
Az Istentisztelet befejezése után igy szólt a püspökhöz :

— Végtelenül örvendtem az ön mai prédikáció­
jának. Mint régi, ösmert dolgol hallgattam végig. Van 
ugyanis olthou egy kis könyvem, és bátran állíthatom, 
hogy beszédének minden egyes szava abból van véve.

— Lehetetlen! — válaszolt a püspök.
- De bizony, úgy van, ha mondom ! — eröskö- 

dött Mark Twain.
— Nos — felelt erre a püspök ... küldje el hát

lakásomra a könyvet.
El is fogom küldeni — volt a komoly

felelet.
Másnap kora reggel elküldött Mark Twain a püs­

pökiek egy hatalmas szótárt.

Bctürejtvéiiy.
a ! v ályit
a ü tho

A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
Megfejtési batáridő 1904. május hó 14.
A „Független Újság“ 17. számában közölt talány megfejtése

II. Rákóci Ferenc.
Helyesen fejtették meg : Duráncsili Veronika, Jóé Mariska, 

licke Piroska, Gelb Hermái, Simon Lajosné, Szentpélery Gáspár, 
Mara József, Schwarz Áron, Erőss István, Balog István, S z é n á s i 
József, Szinte Imre, Renner Gusztáv, Szabó János Ferenc, Gyúró 
Elek, Csintalan János, Béres János, Fekete András, Bodri János.

A sorshúzásnál Szénási József (Buziás) neve jött ki 
elsőnek, akinek Péterit Tamás „G ó b óságok“ cimü kötetét kül­
döttük meg.

LEVELES SZEKRÉNY

Sz F Ha a kérdésben közölt méretek a góró 
belvilágára vonatkoznak, akkor belső köbtartalma 
(39 X 3 X 1'9) = 171 ni3, miszerint 1710 hl. csövestengeri 
férne bele. Egy hl. csövestengeri súlya, a, csövek nagv- 
sága, lajtája és szárazsága szerint nagyon különböző s 
minthogy itt csak lecsapva mért tengeri jön tekintetbe, 
ennek hektolitersulya 50—60 kg. közt váltakozik, de pon­
tosan csak a helyszínen állapítható meg. E szerint a kér­
déses góréba kereken 850—1000 q. csövestengeri fér bele.
— Renner Antal. A jegyző díjmentesen köteles elvégezni. 
Másik kérdésére nem felelhetünk B. J. A teheneknek 
u. n. ellesi bénulása a szülés után gyakori megbetegedés, 
mely manapság jódkáli oldatnak a tőgybe történő be- 
ömlesztésével az esetek nagy részében gyógyulni szokott. 
Az igen súlyos betegek azonban a jódkálikezelés dacára, 
még ha az lehető korán is nyer alkalmazást, elhullanak.
— Szabó Ferenc Ha megkaptuk volna, bizonyosan vála­
szoltunk volna, mert a szerkesztőség minden kérdési- 
felei. Legtöbbre persze levélben válaszolunk, mert kél 
déseiket nem akarják közreadni, inkább válaszbélyeg 
küldenek. — Szilágyi J. Kérdését elkiildöttük ügyvédünk 
höz, mert jogi dolog és kényes, amire csak ügyvéd vála 
szolhat. Lapunk legközelebbi számában megtalálj i a foR 
lelet. — Vasutas 2546. A magyar királyi államvasutai 
tisztviselői nem állami hivatalnokok, ami világosan kiló 
nik abból a törvénycikkből, amely meghatározza, hogy
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A „Szent-Antal“
Megrendelési 

czim:

100 koronát fizet annak, a ki egv más cégtől egy „Szent-Antal“ kaszát tud eiőrr.u'atni. 
200 koronát fizet annak, a ki ez m kaszákból 100 közül 5 rosszat tud élőm .látni. 
c A „Szent-Antal jegyű kasza jó hire bejárta a világot és a londoni
bomogy- kiállításon is nagy aranyérmet és díszoklevelet nyert. A „Szent-Antal“ kasza 

I Szili. 26. SZ. csak akkor valódi, ha fokán az ismert védjegy van, tábláján pedig az itt 
1 ^aMBaa—MBMMMmwBMBBi látható felirat és fenti czégtől lesz beszerezve.
Az egyedüli kasza, mely minden tulaj­
donosát várakozáson felül kielégíti, a 
„Szent-Antal“ kasza. Ezen kasza köz- 
kedvellségnek egy nagyobb részét - zivós, 
sem nagyon kemény, sem lágy és csoda­
latra méltó könnyűségének köszönheti.
Különösen azért fe'cl meg a közönség- JT~ nyémánt-aczél borotva 5 évi jótállással
nek, mert a „Szen'-Antal“ jegyű kaszá­
nak erős orma és n\ aka és igen vékony pengéje van, nem kell kovácskézre adni a nyakat hajlítani, mert ez egy rendes 
kaszás ember kezéhez van igazítva. Sok gazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszát is elrontja, ez a „Szent-Antal“ 
kaszánál nem eshetik meg, mert az kikalapálva cs kipróbálva adatik el a gazdaközönségnek. A „Szenl-Antal“ kaszával 
csupán egyszeri kalapálással több napon át és egyszeri köszörüléssel 250—300 lépésig is el lehet könnyen a legkeményebb 
hegyi fűben is kaszálni. Minden darabért jótállást vállalok és a meg nem felelőt e y uj kaszára kicserélem. (De tapasztalat­

ból tudjuk, hogy ezek közt nincs egy rossz sem.)
Antal« Irncna árai" 65 70 75 80 89 90 95 1 00 cm. hosszú

,,0£eui-nuidl KaSZid arai. 90 kr. 95 kr. 1-05 frt. Ml) írt. 1-16 frt. 1-20 frt. 1-25 frt. 1-SUfrt.
5 darab megrendelésénél a postaköltséget a kaszagyár fizeti, 10 d>rab rendelésénél a postaköltséget is megfizeti é-egy kaszát 
ingyen küld. Amergaui kaszukö a legmegfelelőbb a „Szent-Antal“ kaszához, darabonkint 20 kr. „Diadal“ ezüst-aczél kapáló­

készülék : üllő és kalapács párban 85 kr. Képes főárjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. Gyűjtőknek kedvezmény.
Fontos újdonság ! Szabadalmazott kaszaboritó karika kulcscsal együtt 20 kr.

,,Szent Antal“ gyémánt aczél borotva 5 évi jótállással 1 forint 50 krajezár.
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az államhivatalnokok milyen teendőket végeznek. A bírói 
gyakorlat alapján azonban a bíróság a sikkasztó vas­
alásokat, mint állami tisztviselőket bünteti. Más tekintet­
ben községi adót éppen úgy nem űzetnek, mint az állami 
hivatalnokok, de ezt a kedvezményt külön törvény biz­
tosítja nekik. A „független biróság“ ugylátszik, a sztrájk­
ból kifolyólag is állami tisztviselőknek tartja ’őket. leg­
alább eddig Igen vdószinünek tartjuk azonban, ho<ry' a 
felső független bíróság ha ugyan alkalma lesz rá" - 
másképen fog vélekedni.

A ,Független Újnál)* szerkesztésére felügyel: 
RUBIN EK GYULA, országgyűlési képviselő,

a Gazdaaígl Hprj-ealiletok OmzAgoa BzfiveHék-6n»h Otkin.

ÚHmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó szövetkezete jelentése
1904. május 7.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemüek: marhahús 120—132 K., vidéki borjúhús 

!)0—HO K., sertéshús 110—120 K„ szalonna füstölt 140—100 K 
szalonna, olvasztani való 120—130 K.. háj 144-152 K., sertés­

ei- 130—132 K. Füstölthus: (vidéki) kg.-ja 1*00—’1*80 K 
hazai sonka V80—2*10 K.

Baromfifélék: élő tyuk 2*80-3*20 K., rántani való csirke

Kg.-Os

1-10 —1-40 K., sülni való csirke 1 • 90 — 2• 70 K., kacsa, hízott
5-60—7-20K., lúd,hízott 11---- 16 — IC.,pulyka, hízott 10----- 11 • —
K., páronkint. Vágott hízott liba 1*20-1*40 K., vágott h'zotv 
kappan, kacsa és pulyka 120 140 K. kg.-ként.

Teavaj: (czentrifugál) 2’-----2-20 R., főzővaj 1*50— 1 -70 K.
kg.-ként. Tehéntúró kg.-ja 20—24 fdlér.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 24U—400 K„ 
ózsa 1. 320—360 K., killi 100 mm.-ként. Hagyma 50 

zsákokban zsákkal együtt 10 - —12*— mm.-ként.
Tojás : bácskai 60—61 K., erdélyi apróbb áru 5!)—60 K. 

ládánkéit. (1440 drb.) Apadt — •— K., meszes: —K.

Budapesti piaczi árak.
tiabt-iiii. lÁrak métermázsánként értendők.) Búza 8 67—*— 

X. Rozs 6*15 K-tó! 6*40 K-ig. Árpa 5*60 K-tól 5*75 K-ig, jobb 
minőségű 5*80 K-tó! 6*— K-ig. Zab 5 40—5*70 K. Tenger: 510 K.

i.itri ára 00 kg.-ké;;t.
Sz-__ 0_____ 1_____ 2_____ 3 4 5 6 7 8

K 28*80 27 80 26*60 25*60 24*80 24*— 23*— 20*60 12*s'0 "
Marhavásár. Kővetkező árat jegyeztettek : Hízott magyar

ökör jobb minőségű 72*----- 78*—, középminőségü 64'---- -70 —,
alárendelt minőségű magyar ökör 59------63 —, jobb minőségű
magyar és tarka tehén 53*-----62 —, magyar tehén középminőségü
alárendelt minőségű magyar és tarka tehén szerbiai ökör jobb
m nőségii 76------ 80 —. kivitel —* — , középminőségü 72— 71*—
szerbiai bika 60*------76*—, szirbii bivaly 44*----- 56—, k;v. 50
koronáig métermázsankint élősúlyba-. Élő borjú---------K.

Takarmányvásár. Réti széna 430—600 fillér, muhar 5 60 - 660 
fillér, zsupszalma 260—270 fillér, alomszalmr. 220 -240 fii!«*r

Sertésvásár. Elsőrendű 362—893 kg. nenez 123-25 fiiér 
260—280 kg.-mos 121 — 123 fillér, öreg 300 kg.-on túli 112 114
fillér, szerb 116—120 fillér.

m

fi

Sertésekett
I sovány és hízott 

áüapoíban és leg- 
: magasabb napi ára­

kon értékesít.

URL REZSŐ
sertésbizományos

— Budapest — 

József-körút 22—24.
vd -^OuegV

A “Lóhere" védjegyű

Thomas-Salak
a legjobb és legolcsóbb

foszforsawtpágya
az összes kalászos, lóhere, t < k 

kerti vélemény alá, valamint rét és legelő, fői 
Ezen thonmSBn. uk h zánkbnn, a legutóbbi «. 

zási kísérletek alkalmával, kizárólag kitűnő er 1
< sak a “LÓHERE” víilje^yü tlio -» >

CNeliurszá^i TiioutaMuílvckltűl.
védjegy kezességet uy 
sága, idegen anyagoktó 

nagyobb mérvű oldhatósága lek ntelében.
Árajánlatok, szakiratok és bármely irányban 

készséggel szolgál a
Csehországi Thomasmiivek eladási irodája, Iiécs,

------------------------- Vezőrkópviselője M tgyarországon : --------------

A “Lóhere”

ány és kapásnövény, 
ló és szőlőkre, 
en eszközölt tiágyá- 
yt mutatott fel.
lak származik a

áru föltétien tiszta- 
m öntess égő és leg-

i fel vitágositásokkal

zászló Marezell ZZA'JÚZ?

ESfc* ;k'.± j
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1903. évi forgalom 26,000 zsák. —

a t. ez. gazdakőzőnség
figyelmét

a budapesti

melyek első sorozata f. évi Julius liő 6.. 7. 
és 8-án tartatik meg.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat Buda­
pest, Dunaparti teherpályaudvar* czimzett gyapjuküldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményben, 
valamint Ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Gyapjú árverési vállalat

HELLER M. s Társa
Budapest, V., EméM-tér 13. sí.

AZALATNAI kénkovand-ipar r.-t.
Brassói kénsav- és műtrágya- 
gyára ajánlja legjobb minőségű 

mindennemű :

Műtrágyáit
a t. ez. gazdaközönség becses figyel­
mébe. Ajánlatokkal készséggel szol­
gál a Központi Iroda, Budapest,
IV., Mária Valéria-utcza 7.

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII., Baross-utcza 10. szám, II. em.

-------------------------------------------- Alakult 1800. ---------------------------------------------
Biztosítóid alap :

Kormány hozzájárulásával................................. ............................. 400,000.— kor.
Alapítványok ............................................................ — - - 1.270,000.— kor.
Tartalékok ............................................-................................... -- — -55,200.03 kor.

Összesen................1.925,200.03 kor.
1901. évi fölösleg.......................................................... — -............... 90,349. - kor.
1902* évi fölösleg.............. . ... _______ 59,782.26 kor.
1903. évi fölösleg... ................................... ...................................... 109,331.73 kor.
Biztosi tilsakat elfogul tűz- és jéjfkílr ellen, u try szintén az 

ember életére, különféle mddozatok szerint.
Az üzlet-eredményben a biztosított tagok díj arányukban részesülnek 

és az 1901. évi üzletfeleslegből agy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos dijvisszatérítést kaptak.

Az 19U2. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tartalékokba he­
lyeztetett.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül vagy a képviselők köz­
vetítésével. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban kész­
séggel szolgál az igazgatóság.

-----------------Párisi vilügki.illitás „brand Prix“ 1800.

KWIZDÍ-1* korneuburgi marhatáppor
állatorvosi diatctikai szer lovak, 
marhák és juhoknak. Közel 
ötven év óta a legtöbb istállók­
ban használatban van étvágy- 
hiánynál, rossz emésztésnél 
valamint a teheneknél a tej 
javítása s a tejelőképesség 
fokozása czóljából, a lenti véd- 

j egy gyei a valódi.
Egy doboz..,. 1 K 40 till. 
Fél „ — „ 70 „
Árjegyzék ingyen és 

bérmentve.
Főraktár

Kwizda Ferencz János “ kkjr; Ä
és bolgár herczegi udv. szállító, kerületi gyógyszerész

Korneuburgban, Becs mellett.

=9
Slirgönyczim: Consum, Budapest. Telefon : 25—02.

Magyar Élelmiszer-Szállító Részvény-Társaság
Budapest, VII. kar., Kerepeai-út 20. szám. 

ÜZLETÁGAK: ........................

Szállítási osztály : baromfi-, tojás-, vad-, vaj-, gyümölcs- és föze 
lékküldemények után, ha a társaság neve alatt kerülnek feladásra 
jelentékeny szállítási kedvezményeket folyósít. A szállítmányo­
zásra vonatkozó mindennemű kérdésekben (fuvardíjak, útirányok
stb.) készséggel nyújt felvilágosítást. ------- ■■ . - ■—
Kiviteli osztály : A társaság berlini fiókja mindenféle élerni czikkek 
bizományi értékesítését elvállalja. Áz árukra előlegeket is folyósít. 
Sertésbizományi osztály : A ferencz városi sertésvásáron elvállalja 
hízott sertések bizományi értékesítését. •• -------- *' ' "

— Kílelebbl értesítéseket a társaság Igazgatósága ád. —

Stassfurti kainitot
káli = 33—34% kénsavas káli tartalommal,

SZUPERFOSZFATOT,
(ovasavas-kálit (dohánytrágyázásra)

továbbá mindennemű egyéb------------------------------------------

Stassfurti
szavatolt 40°:a tiszta káli = 74—76% kénsavas káli 
t .rtalommal,------------------------------------------------------------

azonkívül ■

mt_nZ|!l,_A4 (98—99%) elismert kitűnő minő-
ségben szállít a ------------------

Himnáma” műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar
■■. - részvénytársaság ==

BUDAPEST, V., FÜRDŐ-UTCZA 8. EEEEEEEE

"Pátria* irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)


